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Doswiadczenie 1. )
Przygotuj:

» telefon komorkowy typu smartfon lub
komputer z gtosnikami
» podiaczenie do Internetu

Czy mnie jeszcze styszysz?

\ \| W tym doswiadczeniu niezbedna
/ jest pomoc innych oséb

Po wykonaniu doswiadczenia sprobuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Uwaga! To zadanie wymaga uzycia telefonu komérkowego lub komputera ze sprawnymi gtosnikami.
Uwaga! Programy komputerowe lub aplikacje zaproponowane do uzycia sq darmowe i nie sg jedynymi
programami dostepnymi w Internecie, z ktérych mozna skorzystaé. Organizator Konkursu nie jest ich
wiascicielem, ani nie osigga zadnych korzysci finansowych z ich proponowania. Kazdy uczestnik
Konkursu moze w swoim zakresie znalez¢ dowolny inny program o podobnych mozliwosciach.

Zadanie w przypadku uzywania komputera z systemem Windows:
1. Wigcz gtosniki w komputerze i ustaw gtosnosé, tak jak do normalnego stuchania filmow.
2. Wejdz na strone internetowg http://www.szynalski.com/tone-generator
a. Kiliknij przycisk PLAY
b. Jezeli wszystko dziata prawidtowo, powinien by¢ styszalny jeden konkretny ton.
c. Jezeli go nie styszysz, sprobuj zwiekszy¢ gtosnosc.
3. Mozesz tez ze strony http://mdiy.pl/programy $ciggng¢ program o nazwie FG Lite.
a. Otworz program na komputerze.
b. Program ma trzy okienka po lewej stronie (jedno pod drugim) oraz trzy suwaki po prawej stronie
(jeden pod drugim).
c. W pierwszym oknie (czestotliwos¢) wpisz 440, w drugim i trzecim oknie wpisz -25.
d. Jezeli wszystko dziata prawidtowo, powinien by¢ styszalny jeden konkretny ton.
e. Jezeli go nie styszysz, zwigksz gto$nosc.

Zadanie w przypadku uzywania telefonéw komérkowych z systemami Android / Windows Phone,

Apple iOS / Blackberry OS:

1. Sprawdz, jaki system operacyjny zainstalowany jest w twojej komoérce.

2. W przypadku telefonu komorkowego z systemem Android mozesz uzy¢ aplikacji o nazwie Frequency
Generator (Sound).

3. W przypadku telefonu komérkowego z systemem Windows Phone, lub Apple iOS, lub Blackberry
OS mozesz uzy¢ aplikacji o nazwie Tone generator.

4. W kazdym z powyzszych przypadkdéw zapoznaj sie z instrukcjg obstugi danego programu, jesli masz
problemy z jego uzywaniem.

Uwaga! Wszystkie wymienione powyzej programy powinny byé darmowe. Nie sciggaj programoéw, ktére
wymagajg optat.

Eksperyment:

1. Zapro$ pozostatych domownikéw, by uczestniczyli w eksperymencie. Najlepiej, jezeli poza tobg
w eksperymencie wezmg udziat twoi rodzice i dziadkowie. Wazne jest, by byty to osoby w réznym
wieku.

2. Na dowolnie wybranym programie ustaw czestotliwos¢ (ang. frequency) na 1000 Hz.

3. Dzwiek powinien by¢ dobrze styszalny dla wszystkich uczestnikow doswiadczenia.
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4. Powiedz pozostatym osobom, ze bedziesz powoli zmieniaé dzwiek na coraz bardziej piskliwy, czyli taki
0 coraz wyzszej czestotliwosci. Popros wszystkich, zeby podniesli do gory reke w chwili, gdy
przestang styszeé dzwiek.

5. Wpisujgc kolejne wartosci lub uzywajgc suwaka, powoli zwiekszaj czestotliwosé. Jezeli wpisujesz
wartosci zmieniaj je co 500, tzn. po wpisaniu 1000 Hz wpisz 1500 Hz, nastepnie 2000 Hz itd. Réb to
powoli, zeby wszyscy mieli czas na zastanowienie sie, czy jeszcze styszg dzwiek.

6. Zakoncz eksperyment w chwili, gdy nikt juz, wilacznie z tobg, nie bedzie styszat dzwieku
generowanego przez program.

Obserwacje:

1. Czy wszyscy uczestnicy eksperymentu przestali stysze¢ dzwiek w tym samym momencie?

2. Ktory z uczestnikow przestat stysze¢ dzwiek jako pierwszy, a ktoéry jako ostatni? Czy mozna to jako$
powigzac z wiekiem uczestnikow?

Komentarz:

W codziennym zyciu otacza nas bardzo wiele dzwiekéw, szczegdlnie, jesli mieszkamy
w ruchliwej okolicy. Dzwieki, ktére styszysz mogg miec rézng czestotliwosé. Czestotliwos¢ mierzy sie
w Hz, czyli hercach. Ludzie mogg stysze¢ dzwieki od 20 Hz do 20 000 Hz. Niska czestotliwos¢ dzwieku,
oznacza, ze dzwiek jest niski, np. mezczyzni zazwyczaj moéwig niskim gtosem. Bardzo wysoka
czestotliwosé dzwieku oznacza, ze jest on piszczacy. Gdy nucisz jakg$ melodie bez uzycia stéw, zwykle
wydajesz nizsze dzwigki, niz gdy piszczysz z radosci. Cziowiek potrafi wydawaé dzwieki w pewnym
zakresie czestotliwosci. Czyli nie jest w stanie wydawa¢ ani dzwiekow bardzo niskich, ani bardzo
wysokich. Wiekszy niz cztowiek zakres wytwarzania dzwigkow majg instrumenty muzyczne.

Zeby ustyszeé otaczajgce cie dzwieki, uzywasz zmystu stuchu, ktérego narzgdem jest ucho.
Wraz z wiekiem stuch pogarsza sie u ludzi na dwa sposoby. Czesto osoby starsze nie styszg cichych
dzwiekéw i trzeba do nich gtosniej mowic. W takiej sytuacji powinny one uzywac aparatéw stuchowych,
ktére wspomagajg narzad stuchu. Po drugie wraz z wiekiem przestajemy takze stysze¢ dzwieki
0 wysokich czestotliwosciach.

W czasie eksperymentu powoli zwiekszata sie czestotliwos¢ tonu generowanego przez program.
Ton byt coraz bardziej piskliwy i coraz cichszy, co jest zwigzane z wiasciwosciami gtosnikéw i cechami
ludzkiego ucha. W zaleznosci od sprzetu, im wyzszy dzwiek, tym gtosniki ciszej go graja, bo nie sg
przystosowane do wydawania tondw o bardzo wysokich czestotliwosciach. Takze twoje ucho stabiej
styszy dzwieki o wysokich czestotliwosciach, wiec masz wrazenie, ze sg one cichsze. Najcze$ciej dzieje
sie tak, ze im osoba starsza, tym nizszy dZzwiek staje sie gorng granicg czestotliwosci styszanych przez
nig dzwiekéw. Dlatego, gdy zwiekszata sie czestotliwos¢ wytwarzanych dzwiekéw, najprawdopodobniej
takze w twojej rodzinie najpierw przestawali je stysze¢ twoi dziadkowie, potem rodzice, a na koncu ty.
Czasami jednak istniejg odstepstwa od tej reguty.

Pomysil:

1. Czy zwierzeta styszg te same dzwieki co czlowiek? Czy potrafig stysze¢ dzwieki o wyzszych lub
nizszych czestotliwosciach niz te, ktére styszy cztowiek?

2. Czy twoi koledzy styszg dzwieki tak samo wysokie tak ty, czy moze kto$ z nich styszy jeszcze
wyzsze?
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Konkurs 2017
Dos$wiadczenie 2. ( Praygotu )
.- » kurze jajko
Srebrne JaJ kO » przezroczystg szklanke, najlepiej bez
rowkéw
» maty garnek
— ) > lyzke
h Potrzebna pomoc osoby > malg lyzeczke soli
doroste;j. > $wieczke
—_— > zapalki
. » zegarek
_‘_E:’ Podczas doswiadczenia \- J
L®) mozna sie pobrudzi¢
| —
( Po wykonaniu doswiadczenia sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwaciji. )
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Zadanie:
Ugotuj jajko na twardo zgodnie z przepisem:
Wt6z jajko do garnka. Wlej do garnka tyle wody, zeby jajko bylo w niej catkowicie zanurzone,

1.

=
N

13.

a nastepnie wyjmij jajko.

Do wody wsyp pot tyzeczki soli i zamieszaj.

Popros osobe dorosta, aby asystowata ci przy gotowaniu jajka.
Zagotuj wode w garnku.

Potéz jajko na tyzce i delikatnie wtdz je do gotujgcej sie wody na 10 minut.
Doktadnie umyj rece mydtem.

Wyjmij jajko z wody za pomoca tyzki (nie dotykaj jajka rekami!) i odioz je.
Wylej wode z garnka.

Poczekaj az jajko wystygnie.

Popros osobe dorosta, aby asystowata Ci przy opalaniu jajka.

. Zapal swieczke.
. Trzymajac jajko w dwdch palcach poruszaj jajkiem w ptomieniu Swiecy tak,

aby jego dolna czes$c¢ pokryta sie czarnym nalotem.
Obré¢ jajko i opal kolejng czes¢ skorupki jajka. Staraj sie nie Scierac
palcami czarnego nalotu na jajku. Pokryj cate jajko czarnym nalotem.

Eksperyment:

arwDdhE

Napetnij szklanke do potowy woda.

Potdz jajko na tyzce.

Delikatnie zanurz cate jajko w wodzie.

Obserwuj jajko z boku przez $cianke szklanki.

Powoli wyjmij jajko przy pomocy tyzki. Jajko nie powinno by¢ w wodzie
dtuzej niz minute.

Obserwacje:

o0 s wNE

Jaki kolor ma jajko po opaleniu?

Jak wyglada jajko po zanurzeniu w wodzie?

Czy cate jajko zmienito kolor po zanurzeniu w wodzie?

Jak wyglada powierzchnia jajka zanurzonego w wodzie?

Jaki wyglada jajko po wyjeciu z wody?

Jakie sg w dotyku poszczegdlne czesci jajka po wyciggnieciu z wody?
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Komentarz:

Do palenia sie Swieczki niezbedny jest tlen. Podczas spalania swieczki zuzywa sie tlen, gdyz jest
zamieniany na dwutlenek wegla (oznaczany przez chemikéw symbolem CO,) i pare wodng. Jednak, gdy
wlozymy w ptomien np. jajko, to swieczka nie spala sie catkowicie — wydziela sie wtedy m. in. sadza,
ktéra pokrywa skorupke jajka tworzac czarny nalot. Sadza zawiera w swoim skfadzie chemicznym wegiel
(oznaczany przez chemikéw symbolem C). Jest to substancja hydrofobowa, czyli taka, ktéra ,nie lubi”
kontaktu z wodg i stara sie go unikac. Dlatego tez po zanurzeniu w wodzie ,stara sie ochroni¢ przed
wodg” i otacza sie powietrzem. W miejscach, gdzie warstwa sadzy jest gruba, jajko zanurzone w wodzie
pokrywa sie grubg warstwg powietrza. Z tego powodu nie obserwujemy czarnego koloru jajka, natomiast
wydaje nam sie, ze jajko jest srebrne, poniewaz widzimy je poprzez otoczke powietrza (jedli sie dobrze
przyjrzysz, to zauwazysz jakby opalone jajko zanurzone w wodzie bylo zamknigte w barce powietrza).
W miejscach, gdzie warstwa sadzy jest zbyt cienka, réwniez warstwa przylegajgcego powietrza jest
niewielka lub nie ma jej wcale, dlatego te miejsca na skorupce widzimy w kolorze czarnym.

Po wyjeciu jajka z wody w miejscach, gdzie byt widoczny srebrny kolor (czyli tam gdzie jajko byto
pokryte powietrzem) skorupka pozostata sucha. Natomiast w miejscach, gdzie sadzy bytlo mato, jajko
stato sie mokre — poniewaz nie byto tam powietrza, ktére chronitoby jajko przed woda.

Pomysil:
1. Czy tatwo jest umy¢ przedmioty ubrudzone sadzg? Dlaczego?
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Doswiadczenie 3. Przygotu:
. » puszke po napoju gazowanym
Wyskakujgca puszka > kubek do herbaty

Po wykonaniu doswiadczenia sprobuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Uwaga! Kubek do herbaty powinien byé na tyle szeroki, zeby puszka weszta do niego co najmniej do
potowy wysokosci. Kubek moze by¢ zwezany przy podstawie. Puszka nie moze catkowicie wpas¢ do
kubka.

Eksperyment 1:

Postaw przed sobg na stole pustg puszke.

Pochyl sie tak, by twoje usta znalazly sie przed puszka w odlegtosci okoto 10 cm do 15 cm od niej.
Mocno dmuchnij w puszke.

Powtorz te czes$¢ eksperymentu, dmuchajgc w rézne punkty puszki.

Jezeli nic si¢ nie dzieje, to dmuchaj mocniej lub przybliz usta do puszki.

arwbdPE

Obserwacje:
1. Czy puszka przesuneta sie lub przewrdcita?
2. Czy puszka uniosta sie do gory?

Eksperyment 2:

1. Wi6z puszke do kubka. Puszka nie musi catkowicie schowac¢ sie
w kubku, wystarczy, ze zmiesci sie tam tylko jej czes¢. Puszka
powinna sta¢ w kubku pionowo, nie powinna sie przechylac.

2. Postaw kubek z puszkg na stole.

3. Pochyl sie tak, by twoje usta znalazty sie na wysokosci puszki
w odlegtosci okoto 10-15 cm od niej.

4. Mocno dmuchnij w wystajaca z kubka czes¢ puszki.

5. Jezeli nic sie nie dzieje, musisz dmucha¢ mocniej lub przyblizy¢
usta do puszki.

Obserwacje:

1. Czy puszka przesuneta sie lub przewrdcita?

2. Czy puszka uniosta sie do gory?

3. Jaka jest réznica, gdy dmuchasz w puszke stabiej lub mocniej?

Komentarz:

Mocno wiejgcy wiatr czesto przewraca drzewa lub niszczy budynki. Tak samo dzieje sie, gdy
strumien powietrza z twoich ust uderza w wolno stojgca puszke. Gdy dmuchasz w puszke, moze sie ona
albo przesung¢, albo przewréci¢, w zaleznoéci od tego, w ktére miejsce puszki dmuchasz i jak mocno.
Zupetnie inaczej dzieje sie, gdy dmuchasz na puszke stojacg w kubku, poniewaz kubek jest ciezki i nie
przewraca sie pod wptywem wydmuchu z twoich ptuc. Powietrze u gory puszki porusza sie szybko, a u jej
dotu nie porusza sie w ogdle, bo rozbija sie o ciezki kubek. W wyniku tego puszka zostaje wyssana
Z kubka i unosi sie do goéry na tyle wysoko, by z niego wyskoczyé.

Dzieje sie tak dlatego, Zze poruszajgce sie powietrze ma mniejsze ci$nienie niz powietrze, ktore sie
nie porusza. Cisnienie natomiast to nacisk powietrza. U dotu puszki powietrze sie nie porusza i panuje
tam wieksze cisnienie niz tuz nad puszkg. Oznacza to, ze powietrze mocno naciska jg od dotu do gory,
a stabo od gory do dotu. Ostatecznie na puszke dziata sita dziatajgca od dotu do gory, ktéra powoduje jej
wysuniecie z kubka. Takg site nhazywamy sitag nosna. Im szybciej porusza sie powietrze u goéry puszki,
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tym nizsze panuje tam cisnienie, tym wieksza rdéznica cisnien miedzy dnem a gorg i tym wieksza jest sita
nosna. Dlatego im mocniej dmuchniesz, tym wyzej i szybciej puszka wyskoczy z kubka.

Gdy powietrze porusza sie szybko, powstajgca sita nosna moze by¢ ogromna, nawet na tyle duza,
zeby unie$¢ do gory samolot. Jednak, zeby tak sie stato, samolot musi bardzo szybko sie poruszac.
Dlatego przy starcie, dopiero gdy samolot rozpedzi sie do pewnej szybkosci, zaczyna unosi¢ sie do gory.
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